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Gruppo Assembleare 
Regione Emilia-Romagna 

Bologna, lì 3 luglio 2023
Alla Presidente dell’Assemblea 
Legislativa 
Emma Petitti
Sede 

Interrogazione a risposta orale in Commissione

Premesso che

- il distaccamento dei Vigili del Fuoco di Castelnovo ne’ Monti, nel cuore 
dell’Appennino reggiano, è dai primi anni 2000 riconosciuto quale Sede Disagiata 
con orario di lavoro 24/72, che si dettaglia in inizio turno ore 08,00 e fine turno alle 
08,00 del giorno successivo con 72 ore (3 giorni) di riposo; 

- tale orario differenziato rispetto a quello ordinario 12/24–12/48 ore, venne 
applicato con successo dall’Amministrazione Centrale per sanare una situazione di 
disagio oggettivo del personale e conseguenti assenze improvvise che 
costringevano la Sede VVF di Reggio Emilia ad effettuare numerose sostituzioni 
nella sede montana, con conseguente aumento dei costi centrali di gestione e delle 
spese a carico dei lavoratori chiamati in sostituzione con mezzo proprio;

- dalla Circolare n. 22795 del 07.11.2022, applicativa del Decreto del Capo 
Dipartimento n. 686 del 15/03/2023 -Individuazione dei distaccamenti disagiati- a 
sua volta basato sul DPR 17 giugno 2022, n. 121 – art. 20, risulta che la sede di 
Castelnovo ne' Monti debba tornare all'orario di lavoro ordinario dal 1° gennaio 
2024, ciò in quanto il distaccamento non rispetta uno solo dei parametri stabiliti 
dalla Circolare per essere potenzialmente riconosciuto Sede Disagiata, ovvero la 
distanza minima di 45 km dal Capoluogo;

- il distaccamento rientra invece in tutti gli altri parametri: la classificazione 
“Periferica” E con 10.360 abitanti, l’ubicazione in zona climatica “F”, l’altimetria 
massima del percorso “730 mt” e la differenza altimetrica di 624 mt rispetto alla 
Sede Centrale, i tempi medi di percorrenza di 55 minuti, l’assenza di collegamenti 
ferroviari, la media di “460” interventi annui negli ultimi 5 anni;
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- su 32 Vigili del Fuoco assegnati al distaccamento oltre il 70% risiede fuori del 
territorio di competenza, 7 unità nel Reggiano e 18 unità fuori regione;

- per coprire i 40 Km da Reggio Emilia occorre di media 53,3 minuti e spesso un’ora, 
tramite una strada di montagna che d’inverno, con neve e ghiaccio, raddoppia i 
tempi di percorrenza in auto, che è mezzo quasi obbligato mancando mezzi pubblici 
alternativi all’auto idonei al servizio, ad esempio di ritorno serale dalle ore 20 e di 
arrivo prima delle 8 nei giorni festivi in estate;

- inoltre il territorio di competenza è di quasi 1000 kmq, caratterizzato da difficili 
condizioni climatiche, bassa antropizzazione e densità demografica ma con una 
moltiplicazione dei frequentatori o residenti nel periodo estivo, una miriade di 
frazioni, località e borghi sparsi per tutta la montagna, distanze tortuose o non 
asfaltate da coprire che arrivano ad oltre 60 km con tempi di percorrenza invernali 
di due ore e non da ultimo la presenza di quattro stazioni sciistiche, bacini, luoghi 
turistici come la Pietra di Bismantova e il patrimonio naturale e faunistico del Parco 
nazionale Appennino Tosco-Emiliano; 

- tali caratteristiche richiedono profonda conoscenza di quel territorio, formazione e 
maturazione di competenze in loco quali l’utilizzo appropriato di attrezzature e 
automezzi, per effettuare con efficienza ed efficacia le variegate operazioni di 
soccorso ed intervento (in media di oltre 400 all’anno), nonché esperienza di ricerca 
di persone in quota, di gestione dell’emergenza neve, degli incendi di abitazioni e 
boschi ma anche di fughe di gas e incidenti stradali; 

Considerato ed evidenziato che

l’orario a 24 ore con tre giorni di riposo ha sempre incontrato il favore di tutto il personale 
e delle OO.SS. di categoria, ed è stato apprezzato dalle Amministrazioni e dalla popolazione 
del territorio in quanto ha garantito negli anni l’attivazione di squadre omogenee ed 
esperte a livello operativo; 

Tutto ciò premesso e considerato, 

Interroga la Giunta regionale per sapere

Se e come, nell’ambito delle proprie competenze, ritiene di attivarsi nelle sedi istituzionali 
opportune, anche coinvolgendo i parlamentari del territorio, affinché il Distaccamento dei 
Vigili del Fuoco di Castelnovo ne’ Monti mantenga l’attuale orario di servizio, non solo al 
fine di salvaguardarne l’efficienza e aderire alle istanze sindacali e del personale, ma anche 
per evitare l’indebolimento di un presidio di aree interne già oggettivamente ritenute 
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disagiate nell’ambito della legislazione vigente, su cui la stessa Regione, in linea con gli 
obiettivi del PNRR, investe con azioni di sviluppo per colmare le disuguaglianze territoriali. 

I/le Consiglieri/e

 Roberta Mori (prima firmataria)

Federico Amico

Stefania Bondavalli

Andrea Costa

Ottavia Soncini
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